



## 两年多来，海南消费扶贫销售额超7亿元，惠及近40万户次建档立卡贫困户 消费扶贫 与爱同行

两年  
多来海南通过消费扶贫活动  
实现销售额7.35亿元累计约有39.92万户次  
建档立卡贫困户获益

2019年

2020年

全省供销社系统原计划举办百场“爱心扶贫大集市”活动，全年实际举办247场，实现销售总额2439.87万元，订单846.85万元，约有68813户次贫困户获益。



全省供销社系统再计划增加举办扶贫集市257场，到11月底已举办各种类型爱心扶贫集市活动421场，完成年度目标任务的163.81%。

本版制图孙发强

本报海口12月19日讯（记者傅人意 通讯员陈颖）海南日报记者12月19日从省供销合作联社获悉，自2018年10月以来，我省以海南爱心扶贫网和全省供销合作社线下扶贫集市两大骨干平台为抓手，消费扶贫工作取得一定成效。据不完全统计，两年多来全省通过消费扶贫活动实现销售额7.35亿元，累计约有39.92万户次建档立卡贫困户获益。

近年来，海南爱心扶贫网除了保障平台稳定有序运行，探索把优质扶贫产品推向全国，还重点完善平台比价系统，确保平台价格与国内主流电商平台价格基本持平或略低，并要求供应商对上架平台产品价格做“线下售价+包装+运费+平台服务费=线上售价”结构拆分，并在商品详情页的显著位置备注，增加透明度。

2019年，全省供销社系统原计划举办百场“爱心扶贫大集市”活动，全年实际举办247场，实现销售总额2439.87万元，订单846.85万元，约有68813户次贫困户获益。

2020年，全省供销社系统计划增加举办扶贫集市257场，到11月底已举办各种类型爱心扶贫集市活动421场，完成年度目标任务的163.81%。

省消费扶贫专项工作组相关负责人表示，经过两年探索，海南消费扶贫已产生“贫困户参与多、组织形式多、直接受益多、扶贫产品种类多”和“直采直供流通环节少、组织成本少”的“四多两少”新成效，形成了“以销促扶、以销促产、以销促建、以销促能”四促新模式，为脱贫攻坚克服疫情影响赢得了主动。

此外，省商务厅针对300个贫困村电商服务站运营不正常的情况加强督促指导，目前绝大部分贫困村电商服务站已正常运营。省工商联联合省扶贫办、省光彩会、省农发行印发了《关于进一步深入开展“百企帮百村”消费扶贫行动的通知》，广泛发动民营企业参与消费扶贫。

接下来，省扶贫办、海南爱心扶贫网和各级供销社将谋划如何把消费扶贫作为一项长期性制度安排，稳步推进全省“一张网”的农产品信息采集、销售渠道、经营模式等三个长效机制，实现消费扶贫与乡村振兴战略的有机结合，逐步推进从卖“扶贫产品”到卖“海南农产品”转变。

### 脱贫典型

## 屯昌冯宅村贫困户王天秀： 勤学苦干 泥瓦工当上包工头

■本报记者 贾磊 通讯员 林小丹

屯昌县枫木镇罗案村冯宅村民小组脱贫户王天秀依靠自身努力，勤学苦干，逐渐从泥瓦工升级为包工头，不仅自己摆脱贫穷，还组建建筑工程队带领村里贫困群众，共同走脱贫致富路。

12月3日，冯宅村村口一段土路正在进行水泥硬化建设。这是王天秀所带领的建筑工程队在帮工友冯尔芳建设自家门前的出入道路，由冯尔芳出水泥、沙子、石子等材料，王天秀带领工友帮忙。但凡工友盖房，王天秀都带着队伍来帮工。

现年52岁的王天秀，原先一家子守着一亩三分地，种点农作物为生，除去化肥农药种子的费用，所剩无几。农闲的时候，他就跟着村里的老泥瓦工外出务工，日子过得还不错。

2014年，王天秀的妻子患了高血压，干不了活，家庭劳动力只剩下王天秀，他不仅自己抚养3个孩子，

还要为妻子筹钱治病，让原本不富裕的家庭雪上加霜。当年王天秀一家因病纳入建档立卡贫困户，在医疗、产业等方面政策帮扶下，王天秀挺过了难关。

转折点出现在2016年，当时王天秀参加了县里就业培训机构在枫木镇举办的为期一个月的建筑工技能培训班。

在学技能、当建筑工的过程中，王天秀始终有一个创业的梦想。在取得农民建筑工技能证书后，王天秀有了底气，组建了一支由村里农民组成的建筑队伍。建造中他严格把控建筑质量，起早贪黑抓进度，受到房主的肯定，逐渐以质量赢得了声誉。

冯宅村的建档立卡贫困户冯尔芳近几年来一直跟着王天秀从事农村民房建筑，收入也逐年提高，顺利脱贫。他去年在政府的帮扶下，由王天秀带领工友帮工进行了危房改造。

在建筑工地工作都是苦脏累活，工人们起早贪黑十分辛苦。但王天秀对建筑业有一份执着，他相信从事建筑业会把他和工友们带上致富奔小康的大道。

（本报屯城12月19日电）

## 海口金堆村贫困户冯所球：

## 夫妻同心 贫困户成了“田教授”

■本报记者 张期望 通讯员 刘平

“我家8亩地全种上四季豆、芋头、地瓜，还养了8头牛、200多只鸡，现在日子越过越好。”12月17日上午，在海口美兰区大致坡镇金堆村，脱贫户冯所球、王俊四夫妻俩喂完鸡饲料，又牵着5头牛往山坡上走。

全家6人，3个女儿在上学，还有一位80多岁老母亲需要赡养，冯所球和王俊四前几年的日子过得非常艰苦。“原来种了10亩橡胶，不巧碰上2014年的台风‘威马逊’，胶林全部被摧毁。”王俊四说，遭遇自然灾害之后，他们家生活一下子陷入困境。

2016年，冯所球家被大致坡镇政府纳入精准扶贫户，除了给他家3个孩子送去教育补贴，为老人提供医疗保障外，还给他送去3头牛和一批生产资料。有了政府的帮扶，勤劳的夫

妻俩生活有了奔头。2017年，冯所球家除了种植4亩豇豆外，还散养了30多只鸡。

“我们的豇豆卖了3万多元，3头牛中有两头产崽，一年卖了100多只鸡，2017年我家也顺利脱贫了。”冯所球高兴地说，随着大女儿生活费有着落，老母亲生病住院有报销，全家人看到了生活希望。

2018年，冯所球夫妻俩决定扩大种养规模，把家中8亩地全部种上瓜菜，还搭建了一个小型鸡舍，养了100多只鸡。

为种植好瓜菜，2018年一年，冯所球每天早上6时起床，一直干到晚上6时才收工，中午常常是在家里匆匆吃上几口饭，就冲向菜地。王俊四每天除了喂养鸡牛、干家务活之外，大部分时间都和冯所球在瓜菜地里忙活。周末和寒暑假，3个女儿从学校回来后，只要作业一做完，不用父母提

（本报海口12月19日讯）



## 琼中什运乡中心小学： 山里娃有了新校园

12月16日，在琼中黎族苗族自治县什运乡中心小学，有的学生在修饰一新的操场上打篮球（图①），有的学生享用免费午餐（图②）。

海南日报记者了解到，该校在国家和省级资金的支持下，新建学生宿舍、足球场、游泳池，原来一到雨天就泥泞的校园道路也早已完成了硬化，大山中的什运乡学生有了良好校园环境。

据了解，琼中黎族苗族自治县什运乡中心小学目前共有310名学生，其中170名都来自建档立卡贫困户。建档立卡贫困户住校学生每年有3400元补助，非住校生有2900元补助，学习优异的还能得到额外的资助。

本报记者 李天平 摄

## 万人助残就业云基地在临高揭幕

## 运用互联网技术 助力残疾人就业

本报临城12月19日电（记者张文君）12月19日下午，由广州合摩计算机科技有限公司（以下简称合摩科技）旗下爱员工就业云基地主办的万人助残就业云基地揭幕仪式在临高举行。

据了解，2019年以来，爱员工就业云基地联合专门服务残疾人培训与就业的杭州小善科技有限公司（以下简称小善科技），在全国建立了14个助残就业云基地，通过远程用工业务合作的方式，解决残疾人就业问题。两企业现已在海口、白沙建成了3个助残就业云基地，解决了800多名残疾人的就业问题。

与传统工作模式不同，小善科技是应用互联网技术，针对不同能力的残疾人，围绕公司前期从各种科技企业中拿到的岗位需求，进行培训、促

进就业。这种模式让残疾人实现跨地域的灵活就业。

“我今年7月进入海口运营一部助残就业云基地就业，通过有针对性的培训后上岗，每月工资有3500元，这不仅让我有了生活来源，更实现了自身价值。”来自儋州的大学生符其善说，由于幼时患病，他现在行走不便。今年大学毕业后，找工作十分艰难，助残就业云基地帮助其找到了合适的工作。

合摩科技创始人赵杨娟说：“我们之所以选择海南，是因为海南省委省政府非常重视残疾人就业工作，各级残联部门也十分支持。而且海南民风很朴实，这让我们特别感动和放心。目前助残就业云基地已有4000多家合作企业，我们有信心通过这个云基地帮助海南更多残疾人就业。”



陵水派出科技特派员  
开展实用技术培训  
农技下乡服务产业发展

11月9日来

陵水先后组织16场

科技特派员派出服务培训

英州镇 文罗镇 光坡镇

深入 提蒙乡 隆广镇 本号镇

等6个乡镇的15个科技示范村

累计课程21节次

培训1264人次

其中有767名贫困户



本报讯（记者李梦楠）“百香果对温度的要求基本与普通的番茄相近，适应性广……”日前，陵水黎族自治县科技特派员来到该县本号镇乐利村和亚欠村，开展百香果种植技术培训。至此，2020年陵水科技特派员派出服务结束。

据悉，自11月9日来，陵水先后组织16场科技特派员派出服务培训，邀请了海南省农科院等科研单位11位农业专家围绕解决基层科技力量薄弱问题，深入英州镇、文罗镇、光坡镇、提蒙乡、隆广镇和本号镇等6个乡镇的15个科技示范村，开展牛羊养殖、肉鸡饲养和槟榔、百香果、波罗蜜、圣女果、芒果种植等实用技术培训，累计课程21节次，培训1264人次，其中有767名贫困户。

在此次派出服务中，科技人才以专题培训、实地指导等方式，走进田间地头为农户及贫困户提供急需的实用生产技术，解决生产技术问题。同时，陵水科技特派员借此了解全县各乡镇扶贫产业产品、市场行情和产业发展规律趋势，切实提高基层科技创新管理和服务能力，解决好科技知识推送“最后一公里”。

近年来，陵水坚持加大科技特派员选聘和支持力度，积极选派科技特派员深入农村开展技术帮扶活动，充分发挥科技人才“智囊担当”的作用，促进科技扶贫与贫困地区、贫困群众有效对接，用好用活科技人才这把“金钥匙”，不断提高“造血”功能，引导贫困地区群众依靠科技富起来。全力打造一支突出“特派”属性、“科技”属性、“服务”属性，管理规范的新型基层科技特派员队伍，为打赢脱贫攻坚战提供强有力的科技人才支撑。

## 武警三亚支队开展助学兴教活动 鱼水情深温暖留守娃

本报三亚12月19日电（记者高鹏 通讯员周奕）12月18日，武警三亚支队官兵来到该市育才生态区雅林小学，开展助学兴教活动，向困难学生捐赠学习和文体用品。

活动仪式上，官兵们与受助的孩子促膝谈心，勉励他们刻苦学习、自强不息。随后，武警三亚支队官兵代表一边参观雅林小学和幼儿园，一边和校方商讨着下一步帮扶计划。

该校校长陈国营说：“捐资助学、国防教育，官兵们用实际行动诠释军民鱼水情的深刻含义，武警三亚支队官兵就是我们身边‘最可爱的人’。”

据悉，自2018年以来，该支队不仅定期为雅林小学孩子们开展国防教育、设立军营开放日，还多次捐赠学习用品，资助留守儿童。



## 屯昌高朗村村民刘宏干深耕山柚产业 绿色种植换来金日子

■本报记者 贾磊 特约记者 邓积钊  
通讯员 林小丹

日前，屯昌县坡镇高朗村村民刘宏干承包的山柚林迎来丰收。挂满树梢的山柚果，记录了刘宏干拓宽致富道路的艰辛历程。

趁着这几天天气好，刘宏干与村民们忙着用特制的长勾采摘成熟的山柚果，放入编织袋中，动作十分娴熟。不一会，他们便采摘了10余袋山柚果，等待着货车的转运。

山柚果味道清香、药用食用俱佳，深受广大消费者喜爱，近几年来山柚果价格昂贵，利润可观，刘宏干便瞄准这个市场，敢想敢干，承包了这一片长在坡地上、70余亩的山柚林，进行经营管理。这片山柚林还给附近的村民们提供就近务工的机会，每到丰收季，他便每天组织20多名村民采摘山柚果，帮助他们就近就业，增加收入。

近年来，嫁接的山柚树产量高且稳定，对传统山柚树市场造成了一定的冲击。但刘宏干对自己承包的这一片30余年老树龄的山柚树仍信心满满，因为老树干果的山柚果色泽金黄，味道更加醇厚，受到市场欢迎。

在山柚林里，刘宏干除了细心栽培外还不断拓宽致富路，利用自己的养殖经验发展了林下养鸡产业，并以鸡粪这种有机肥种植山柚树，实现生态循环养殖种植。如此一来，他种植的山柚林不施化肥、不喷农药，产出的是绿色无公害山柚果，榨取出的山柚油醇香浓郁，供不应求。

发展立体种养后，刘宏干家庭收入逐年攀升，他在修缮原有的一间小房后，又盖起一间约200平方米的新房，日子越过越红火。

（本报屯城12月19日电）